

備戰「0+3」外遊探親 續證市民湧向入境處 護照續期排長龍 預約網站塞爆

新冠肺炎疫情肆虐全球近3年，各地嚴格的入境檢疫措施令港人對外遊卻步，連特區護照也不知不覺過期。根據香港特區政府入境處資料顯示，全港有逾90萬本特區護照在2020年起已過期。隨着抵港檢疫日數減至「0+3」，不少熱切期待外遊、護照過期的市民湧往辦理續證，大批市民上網預約辦理證件，令網絡「塞車」。香港文匯報記者昨日到灣仔入境處辦事處直擊，只見現場人頭湧湧，不少市民表示續證準備外遊。有市民感觸地說，與外國親友多年未見，每次視像通訊也覺對方蒼老不少，希望盡快出境探親，享受天倫之樂。

◆香港文匯報記者 張弦



◆記者瀏覽政府護照申請網站，發現網站提示系統操作繁忙，又指「目前的用戶眾多，請稍後再試」。網頁截圖
 ◆不少市民排隊領取或換領護照。香港文匯報記者 攝

香港文匯報記者昨日實測政府一站通網站預約申請旅行證件的網頁，發現網絡「大塞車」。目前，入境處有5大途徑辦理續證（見表），其中兩項分別為透過網絡或App，以及「申請證件服務站」使用無須提早預約的辦理服務。香港文匯報記者昨日在灣仔入境事務處總部，見「申請證件服務站」運作順暢，櫃位辦理大堂就幾乎坐滿了輪候的市民。由於昨日為星期六，辦事處的辦公截止時間為上午11點30分，但11點仍有數十名市民進入大堂準備辦理手續。

睹親友白頭 視訊通話難解憂

從未出境的張女士向記者表示，為了去探望移居加拿大的叔叔，在特區政府日前宣布「0+3」後立即趕去入境事務處首次辦理特區護照，「自從80多歲的叔叔移居加拿大，已經好久沒見，上次同他們視頻通話發現兩人的頭髮白晒，成個人老了好多，覺得好心酸。」

張女士之前曾打算去加拿大探望他們，但因要上班無法請長假。特區政府調整入境政策為「0+3」，令她感到非常開心，於是立即辦理申領護照的手續，其後再仔細斟酌什麼時候飛去加拿大探親。

「感覺似放監，好想去旅行」

吳太太平日與女兒或朋友經常出境旅遊，去過韓國、日本等。吳太太說，疫情下她被困在香港多時，在特區政府宣布「0+3」後，「感覺好似放監，就想出去旅行，暫時未諗到去哪裡玩，護照差不多過期，過來辦了護照再講，慢慢諗。」不過，吳太太昨日了解到去日本的幾日旅行團，每人團費逾萬元，她覺得有點貴，「比疫情前貴，所以應該唔會咁快就去，要响價錢有變化先。」

王先生陪女朋友一起來換領新護照，兩人打算接下來去韓國旅行，「之前我們曾去過韓國，感覺良好，再加上疫情以來，近3年都未出過境，今次打算安排假期玩多幾日。」



灣仔入境事務處旅行證件簽發處人頭湧湧。香港文匯報記者 攝

申請換領特區護照須知

申請條件：
申請人是中國公民；是香港特別行政區永久性居民；及持有有效的香港永久性居民身份證

處理時間：
一般為5個工作天，未滿11歲兒童通常需10個工作天

遞交方法：
1. 親身遞交：
如出現原護照損毀、殘破、遺失、無法使用或需更改護照個人資料，必須親身遞交，遞交時間可於網上預約

【除上述必須親身遞交的情況，申請人可選用下列方式】

2. 申請證件服務站：
設於入境事務處總部及7個分區辦事處
【無須預約，昨日現場所見相當快捷，可即場免費拍攝相片】

3. 郵遞：
郵寄資料至入境事務處旅行證件及國籍（申請）組

4. 投遞：
前往任何一間辦理旅行證件申請的入境處辦事處，將申請放入投遞箱內

5. 網絡或App：
透過入境處網頁或流動應用程式
【無須預約，但須上載符合規定相片】

費用：32頁 - 370港元，48頁 - 460港元

資料來源：
入境處



業界：新政策無助入境遊

香港文匯報訊（記者 廣濟）「0+3」新的入境檢疫措施掀起出境外遊反彈勢頭，但對入境遊來說幫助較微。多名經營入境團的旅遊業人士指出，抵港旅客仍受3天家居醫學監察期間的「黃碼」限制，而內地遊客即使能以「來港易」來港，但返回內地時不單受「健康驛站」名額限制，還需面對「7+3」隔離。酒店及餐飲從業員協會呼籲，取消酒店檢疫制度後，原來的檢疫酒店切勿進行減薪、裁員，僱主應預視此放寬趨勢，盡早預備好人手，以迎接「0+0」政策時的客流。

疫情前主要接待海外赴港旅客的錦倫旅遊有限公司執行董事胡景豪昨日接受香港文匯報訪問時表示，新入境政策對旅遊業整體來說無疑是好消息，但對比出境遊及入境遊，則存在較大反差，「商務及探親入境或有較大幫助，但對於吸引海外遊客來港仍受到較大限制。」

他指出，根據過往業務經驗及近期海外遊客查詢反映了解到，通常海外遊客來港行程約5日至7日，甚至有的更短，然而新政策下仍有3天「黃碼」限制，其間無法進入食肆及酒吧等餐飲娛樂場所，「早前便有澳洲遊客查詢得知有3日無法外出用餐而放棄來港，而體驗飲食文化是旅遊的重要一部分，這一點（黃碼）無疑會極大降低旅客來港意願，因此估計未來開放至「0+0」時，才能逐步吸引外國遊客。」

返內地照隔離 港確診數多 內地客卻步

在內地遊客入境香港方面，雖然「來港易」將不設名額限制，但香港導遊總工會理事長黃嘉毅指出，香港疫情仍是影響內地遊客來港的主要因素，「一日幾千人感染，對比內地一個城市而言，仍然係好多多倍。」

已待業近三年的導遊胡小姐過去專門接待內地來港旅行團，她直言仍難吸引內地旅客訪港，「即使『來港易』抵港無須隔離，但返回內地仍要進行『7+3』隔離，無疑增加了時間和金錢成本；另外返回內地無論是走哪個關口，仍有相應（健康驛站）名額限制，仍需抽籤或訂票。」

酒店及餐飲從業員協會表示，抵港人士可在酒店或家中進行3日醫學監察，其間持有「黃碼」，可以外出，但不能進入食肆、酒吧等指定場所。工會認同政府根據科學數據來制定更寬鬆的入境政策，但擔憂所有酒店均可接待抵港旅客，且旅客上機前可以快測代替核酸結果，多了「黃碼」人士入住酒店，始終會增加酒店員工確診風險。

該會促請政府應入住酒店後的確診者定下操作指引，如明確的通報機制、專車接走確診者、房間的消毒、密切接觸的員工處理，以保護酒店員工的職業安全，並呼籲僱主不要因為政府取消檢疫酒店政策而對員工進行減薪裁員，相反應預視此放寬趨勢，盡早預備好人手。

澳門擬復接待內地團 港旅社：對業務幫助不大

香港文匯報訊（記者 文森）澳門特區政府昨日公布，將恢復因疫情停辦近3年的內地赴澳門旅行團，預計最快10月底落實，初期目標是每日有4萬人次入境澳門，約為疫情前的一半水平。香港不少旅行社在澳門都有業務或分店，但一般經營多程旅遊，要與當地旅行社合作，較少接待赴澳內地團，故恢復內地赴澳團對當地的香港旅行社改善業務的幫助不大。

澳門特區政府昨日上午舉行新聞發布會，澳門特區行政長官賀一誠在會上表示，現階段內地旅客對澳門最為重要，故按照澳門特區的需求，向中央提出恢復內地旅遊團的請求，以帶動當地經濟復甦。中央政府已同意首階段先恢復廣東、福建、江蘇、浙江和上海，四省一市到澳門的電子簽註及旅行團。

他表示，籌備工作料需時一個月，涉及與內地旅行社及航空公司溝通等，預計10月底至11月初可落實有關工作，初期目標是每日有4萬人次入境。不過，由香港或海外入境澳門的人士，仍須接受7天酒店隔離及3天居家健康管理。

澳門旅遊局昨日公布，本月23日當地全日錄得逾2.6萬

入境旅客人次，為澳門6月18日爆發至今單日最高入境旅客紀錄。

到濠不經港 分社難有作為

在澳門設有分店的東瀛遊，其執行董事禰國全接受香港文匯報訪問時表示，澳門分店疫情前主要經營出境團，即為澳門居民組團到外地旅行，甚少接待內地赴澳門。

香港入境旅遊接待協會主席梁耀霖向香港文匯報表示，澳門的新措施對本港業界助力不大。雖然以往部分香港旅行社與澳門當地旅行社有合作，招待多地點聯程遊客，但是如果遊客直接去澳門不經香港，就不存在業務合作關係。「以前的內地旅行團，比如在香港住兩晚，之後再去澳門住一晚，兩地的旅行社就有合作，但是現在直接去澳門，和香港沒什麼關係。」

他說，疫情爆發以來，澳門與內地正常通關的進展一直比香港順利。香港即將實施入境「0+3」檢疫措施，主要幫助海外遊客及港人出境遊，對往來內地沒有太多幫助，希望香港特區政府借鑒澳門的經驗，盡快恢復內地旅行團來港。

專家談「0+0」前提：輸入例維持5%以下

香港文匯報訊（記者 文森）香港由明天（26日）開始放寬入境檢疫為「0+3」，特區政府專家顧問、香港大學醫學院內科學系傳染病科主任及臨床教授孔繁毅昨日接受電台訪問時表示，放寬檢疫有科學數據支持，是恰當的決定。由於香港已不少人曾經感染新冠肺炎，有甚高的免疫屏障，估計疫情會持續回落，數周後單日確診個案跌至兩三千宗水平。如果其間輸入個案維持5%以下，香港有條件將入境檢疫安排進一步放寬至「0+0」。

孔繁毅指出，香港公立醫院情況已大為改善，大部分入院患者都是長者，其中有一部分未打齊針，但大部分屬輕症，出現肺炎比例在5%以下，而重症在10%以下，要用呼吸機的患者每日只有一至兩人，大部分都是因其他長期病患誘發多於感染新冠肺炎本身問題。

日五千宗以下 可研放寬社交距離

他說，如果短期內每日確診宗數維持在五宗或以下，可以考慮一併放寬社交距離措施，但仍須維持口罩令，以降低感染風險。屆時，食肆可以取消入座上限，結婚擺酒也可取消入座上限。一些密切接

觸者可以放寬到3天家居檢疫，與外防輸入看齊，甚至不需要隔離，只需定期接受核酸檢測。如果輸入個案維持5%以下，香港有條件將入境檢疫安排進一步放寬至「0+0」。

「『0+0』不是代表我們什麼也不做，而是你入境時仍需要做快測及核酸測試，可能在等待檢測結果時為黃碼，若陰性便轉藍碼。」孔繁毅表示，入境者在獲得藍碼後，可以在社區如常生活，而在抵港第五天或者第六天還需要再接受核酸檢測，以確定是否感染。

對特區政府同時取消抵港旅客在登機前提交核酸檢測陰性證明的要求，改為以快測取代，孔繁毅認為，旅客在機上需要戴口罩，機艙換氣率高，差不多等同負氣壓病房，加上大部分人已接種疫苗或曾經感染過，混合免疫高，旅客抵港時也會再接受核酸檢測，相信傳播風險非常低，市民無須擔心。他表示，香港九成合資格人士已打齊兩針，七成打齊三針，加上不少人曾經確診，具備相當高的免疫屏障，相信確診個案會持續下降，但未來數年入冬前，市民可能都需要打齊流感疫苗及新冠疫苗加強劑，以加強保護力。